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ACTA No. 04 
CAPACITACION A DOCENTES DEPARTAMENTO DE CALDAS 

“SEPARACION Y APROVECHAMIENTO DE RESIDUOS” 
 
FECHA:  Bogotá, marzo 10 de 2022   
  
HORA: De 08:30 a.m. a 12:00: p.m. horas  
 
LUGAR:  Atención Virtual-Modalidad Teletrabajo. Plataforma meet-google 
   
ASISTENTES  

 Sebastián Ramírez Escobar. Coordinador Gestión Social PDA 

 Daniel Naranjo Contratista de Apoyo al PGS.  

 Bryan Alberto Quintero Contratista de Apoyo al PGS.  

 Lina María Arbelaez. Contratista de Apoyo al PGS 

 Ruby Esperanza Montoya Ospina. Funcionaria de la Subdirección de Gestión 
Empresarial 

 
INVITADOS:  19 Docentes coordinadores de los Clubes Defensores del Agua de los 
municipios de Dorada, Norcasia, Samaná, Villamaría marquetalia y Victoria. Se contó con la 
participación de 25 docentes y los profesionales del equipo de Gestión Social del PDA de 
Caldas. 
 
ORDEN DEL DIA:  
Apertura del evento y saludo del Sebastián Ramírez Escobar. Coordinador Gestión Social 
PDA. 
Presentación “SEPARACION Y APROVECHAMIENTO DE RESIDUOS” a cargo de Ruby 
Esperanza Montoya Ospina. Funcionaria de la Subdirección de Gestión Empresarial. 
Presentación del equipo de profesionales del Plan de Gestión Social por cada línea de 
trabajo del PGS del PDA.  
Presentación informe de actividades desarrollados en el año 2021. 
Presentación de la Metodología de trabajo para el año 2022 a cargo de la Profesional Lina 
María Arbelaez. Contratista de Apoyo al PGS 
Conclusiones y cierre. 
 
DESARROLLO: 
Se dio inicio a la actividad con los himnos departamental de Caldas y el de los Clubes 
Defensores del agua., la Profesional Lina María Arbelaez saludo al grupo y expuso la agenda 
de trabajo.  
 
A continuación, el profesional Sebastián Ramírez, dio un cordial saludo de bienvenida a 
todos los participantes destacando el alto nivel de participación de los docentes convocados 
y resaltando la estrategia de los Clubes que viene liderando la Gobernación Departamental. 
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Finalmente exaltó la labor adelantada por los docentes y por el equipo de gestión social con 
la creación en el año 2021 de nuevos Clubes Defensores del Agua e invito a los participantes 
a continuar con el compromiso y dedicación de siempre en el desarrollo de la estrategia.  

 
 
Seguidamente se desarrolló la presentación denominada “Separación y Aprovechamiento de 
Residuos” a través de la cual se abordaron entre otros aspectos:  
Contexto internacional de la problemática de residuos sólidos. 
Contexto nacional de la problemática de residuos sólidos  
Antecedentes Normativos. 
Políticas de Gestión Integral de Residuos Sólidos. 
Nuevo Código de Colores para la separación de residuos sólidos.  
Estrategias Pedagógicas para desarrollar proyectos orientados al manejo adecuado de 
residuos sólidos. 
 
Finalizada la presentación algunos docentes resaltaron la importancia de la temática de los 
residuos sólidos para el desarrollo de nuevos proyectos y manifestaron sus agradecimientos 
por la capacitación brindada. 
 
La   Lina María Arbelaez del Plan de Gestión Social de la Secretaria de Vivienda y Agua 
Potable del Departamento de Caldas, presentó al equipo de trabajo precisando los 
municipios asignados a cada uno como padrinos y madrinas de los clubes. A continuación, 
informo las actividades que se han venido desarrollando con los docentes en el 2021 
destacando la premiación a los CDA más comprometidos con la estrategia de los audio 
cuentos, la entrega de 500 kits para los niños de 30 Clubes Defensores del Agua , los 
proyectos de cultura del agua formulados por los clubes seleccionando los 15 mejores 
proyectos que fueron reconocidos y premiados con un apoyo económico de 2 millones de 
pesos cada uno, 30 rondas pedagógicas, tres capacitaciones virtuales y unas presencial a 
docentes y la realización de los 27 foros de cultura del agua desatacando la creatividad y el 
compromiso de todos los docentes y niños. 
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A continuación, la profesional Lina María Arbelaez, explico la metodología de trabajo a 
desarrollar para el año en curso como la elaboración de proyectos en una de las 4 líneas 
temáticas definidas desde la Secretaria. Una vez elaborados los proyectos y avalados por los 
rectores los docentes contaran con el apoyo de los padrinos y postularan sus proyectos para 
obtener ayudas para el desarrollo de dichos proyectos.  
 
Se precisó que los proyectos ganadores en anteriores oportunidades pueden volver a 
presentarse a las nuevas convocatorias. Informo que como este año la temática central es 
manejo de residuos sólidos se prestara especial atención a los proyectos que se presenten 
en esta línea temática. Finalmente explicó los pasos para la presentación de los proyectos y 
las diferentes estrategias de trabajo para el nuevo año tales como: 4 historietas ilustradas, 
rondas pedagógicas, Mueso Virtual, Y expo clubes. 
 
Una vez finalizadas las presentaciones los docentes expresaron sus agradecimientos al 
equipo de gestión social del PDA y a la Subdirección de Desarrollo Empresarial por 
convocarlos a la capacitación.  Reconocieron el esfuerzo del equipo en el diseño de esta 
modalidad de capacitación y el seguimiento mediante las visitas a las Instituciones 
educativas. 
 

Como cierre de la capacitación la profesional invitó a los docentes a diligenciar la lista de 
asistencia y la ficha de evaluación y recordó la importancia de estar atentos a los 
comunicados y convocatoria a través de las redes y de los profesionales del equipo de 
gestión social para la ejecución del cronograma de trabajo previsto. 
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 Compromisos (Si aplica) NA 

Compromiso Responsable Fecha limite de 
cumplimiento 

Enviar copia de la 
presentación 

SDE Inmediato 

Continuar brindando asistencia 
técnica a los docentes 

Equipo Social PDA Permanente 

 
FIRMAS: 
 
 
 
 

SEBASTIAN RAMIREZ ESCOBAR 
Líder Componente Social PDA- Caldas 

Secretaria de Vivienda y Agua Potable de Caldas 
 

 
RUBY ESPERANZA MONTOYA OSPINA.  
Profesional Especializado.  

Subdirección de Gestión Empresarial. 
 
 
 
 
Elaboró: Ruby Esperanza Montoya ospina. Profesional Especializado. SGE. 
Fecha: marzo 10 de 2022 
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LISTADO DE PARTICIPANTES 
Plataforma meet-google 

 
 

Index [Nombre completo] Nombres [Nombre completo] Apellidos Correo electrónico Municipio dónde labora Institución Educativa y Sede

1 Cruz Gislena Vélez Vélez giscamve1@hotmail.com Riosucio Escuela Normal Superior Sagrado Corazón sede María Auxiliadora

2 Carlos Alberto Salazar Valencia carloss819@hotmail.com La Dorada Institución Educativa Guarinocito

3 Evelyn Nathalia Cardona Gonzalez asoreciclarte@gmail.com Chinchiná Asociación Reciclarte

4 Diana María Grisales Hoyos grisalesdm0924@gmail.com Riosucio Nuestra señora de Fátima sede Samaria 

5 Sebastian Ciro Grisales sebas.c.g@hotmail.com La Dorada Nuestra Señora del Carmen

6 Nohemy López Muñoz nolo655@hotmail.com Samaná San Agustín, sede Francisco José de Caldas

7 Yessica Marcela Roa Ortiz yessicamarcelaroaortiz7@gmail.com victoria I.E ISAZA SEDE UNION CIMITARRA

8 Silvia Concepción Ortiz Cardona sivicko7@gmail.com Riosucio Nuestra señora de Fátima

9 Enith Yuliet Ortiz Ladino eyol8410@gmail.com Riosucio Nuestra Señora de Fátima Sede Central

10 Olga Leticia Taba Taba otaba67@gmail.com Riosucio Nuestra señora de Fátima sede central

11 YAMILETH BAÑOL tomassarita2126@gmail.com RIOSUCIO NUESTRA SEÑORA DE FATIMA SEDE LAS MINAS 

12 FREDDY ARTURO MARTÍNEZ GALLEGO freddymartinez7@gmail.com RIOSUCIO INSTITUCIÓN EDUCATIVA RIOSUCIO

13 JOSE ALEJANDRO CHICA GIRALDO alejochica1973@gmail.com LA DORADA IE EL JAPON - SEDE CENTRAL

14 RUTH OLIVA JAIME MIRANDA ruthjaimecmsfn@hotmail.com LA DORADA EL JAPÓN

15 lizeth Ortiz Marín lizethortiz1903@gmail.com samaná Institución Educativa Dulcenombre 

16 Sergio Adrián Murillo Montoya sergio.murillomontoya@gmail.com Victoria Institución Educativa Cañaveral, sede Marco Fidel Suárez

17 Sandra Milena Patiño Vargas smilenapatino@yahoo.es Pacora Mariscal Robledo 

18 Lizette Usquiano Cifuentes lizette.u@gmail.com Guarinocito, La Dorada IE Guarinocito - Principal

19 Julio César Gallego Díaz jcgallegod@gmail.com Villamaria Institución Educativa Colombia  


